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Abstract: This article captures some social aspects of a marginalized area of Galati: 
The Valea Oraşului neighborhood. In the past this area was developed, here lived 
many merchants who thrived through their businesses. The communist era 
transformed this historical area into an industrial center, but after the Revolution of 
December 1989, by ceasing its industrial activity, the Valea Oraşului district, it 
turned into a peripheral area both by the lack of development initiatives and by 
moving a large, marginalized population of Roma ethnicity.  
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Premisele studiului 

Cercetarea de faţă a fost realizată în cadrul proiectului Zilele 
Comunităţii, propus de Fundaţia Comunitară Galaţi, ca subunitate a 
Proiectului „Dezvoltare comunitară în zonele marginalizate ale Municipiului 
Galaţi”, ID POCU /717/5/1/143449, derulat de Direcţia de Asistenţă Socială 
a municipiului Galaţi, în parteneriat cu Centrul de Dezvoltare SMART, 
Şcoala Gimnazială nr. 25, Galaţi şi Fundaţia Comunitară Galaţi, pe Axa 
prioritară nr. 5 - Dezvoltare locală plasată sub responsabilitatea comunităţii, 
Operaţiunea: Reducerea numărului de comunităţi marginalizate (roma şi non-
roma) aflate în risc de sărăcie şi excluziune socială din oraşe cu peste 20.000 
locuitori, cu accent pe cele cu populaţie aparţinând minorităţii roma, prin 
implementarea de măsuri/ operaţiuni integrate în contextul mecanismului de 
DLRC. Proiectul este cofinanţat din Fondul Social European prin Programul 
Operaţional Capital Uman 2014 – 2020 şi are drept scop diminuarea acţiunii 
factorilor care generează sărăcie şi excluziune socială în zonele urbane 
marginalizate din municipiul Galaţi. 

Prin proiectul Zilele Comunităţii, Fundaţia Comunitară Galaţi îşi 
propune acţiuni de organizare comunitară prin mobilizarea oamenilor şi a 
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tuturor resurselor comunitare astfel încât acestea să lucreze în sensul 
dezvoltării locale.   

Cercetarea sociologică constituie prima etapă a activităţilor de 
organizare comunitară şi are drept scop identificarea necesităţilor şi 
oportunităţilor de dezvoltare pentru două comunităţi marginalizate din 
municipiul Galaţi, în vederea intervenţiei. Cercetarea este periodizată în 
două etape: în primul an de proiect este realizată analiza unei prime zone 
urbane marginalizate, urmând ca în cel de-al doilea an de proiect să se 
exploreze o altă comunitate vulnerabilă din municipiu. 

O primă comunitate identificată este reprezentată de cartierul Valea 
Oraşului, cartier care prezintă toate criteriile care definesc o zonă urbană 
marginalizată: prezenţa deficitului de capital uman, nivelul scăzut de 
ocupare formală a populaţiei şi locuirea în condiţii precare1. 
 
Scopul cercetării: 
Scopul cercetării de faţă este identificarea necesităţilor locuitorilor din 
cartierul Valea Oraşului, a resurselor comunitare şi a oportunităţilor de 
dezvoltare a acestui cartier din Municipiul Galaţi, încadrat în categoria 
Zonelor Urbane Marginalizate2. 
 
Obiective specifice: 
Obiectivele cercetării sunt: 

 Investigarea problemelor sociale şi urbanistice ale cartierului 
 Explorarea aspectelor interumane din comunitate (relaţionare 

interumană, conflicte, spirit de solidaritate, disponibilitatea 
implicării în acţiuni comunitare) 

 Identificarea necesităţilor de dezvoltare a zonei 
 Identificarea potenţialului de dezvoltare a cartierului 
 Explorarea posibilităţilor de reafirmare culturală a zonei 

 
Aspecte legate de universul cercetării 
 
Perioada şi locul cercetării 

Cercetarea de faţă s-a realizat în perioada martie–mai 2022, în judeţul 
Galaţi, având drept scop analizarea problemelor urbanistice şi sociale 

                                                           
1 Cf. Strategiei de dezvoltare locală, elaborată de Asociaţia Grupul de Acţiune Locală Strategal, 
Proiect „Strategal–Parteneriat public-privat pentru dezvoltare locală”, cod SMIS 
2014+:106636. 
2 Cf. Strategiei de dezvoltare locală, elaborată de Asociaţia Grupul de Acţiune Locală Strategal, 
Proiect „Strategal–Parteneriat public-privat pentru dezvoltare locală”, cod SMIS 
2014+:106636. 
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existente în cartierul Valea Oraşului, în vederea identificării necesităţilor şi 
oportunităţilor de dezvoltare din comunitatea urbană amintită, considerată 
marginală.  
 
Echipa de cercetare 

Cercetarea a fost coordonată de lector univ. dr. Valerica Celmare, de 
la Facultatea de Istorie, Filosofie şi Teologie, din cadrul Universităţii 
„Dunărea de Jos” din Galaţi. 

Din echipa de cercetare au făcut parte studenţii Geanina Platon, 
Dana-Ştefania Milea, Victoria Chirică şi George Anghelache, de la 
specializarea Sociologie/Resurse Umane din cadrul Facultăţii de Istorie, 
Filosofie şi Teologie, Universitatea „Dunărea de Jos” din Galaţi. 

Mulţumim aici şi colaboratorilor noştri din proiect, doamnelor 
Liliana Cristea, directorul Fundaţiei Comunitare Galaţi, Irina Şerban 
Atanasiu şi Monica Bobe, coordonatori ai proiectului, şi doamnei Anca-
Aurora Chiosea, asistent social. 
 
Consideraţii privind eşantionarea 

Dat fiind caracterul exploratoriu al cercetării, în procesul de elaborare a 
eşantionului am utilizat o metodă de eşantionare aleatorie. 

Pentru constituirea eşantionului a fost luată în considerare populaţia 
totală din două Zone Urbane Marginalizate ale municipiului Galaţi, care se 
suprapun cartierului Valea Oraşului, respectiv Zona Urbană Margializată 1 
Port, cu o populaţie de 577 locuitori şi Zona Urbană Marginalizată 2 
Dogăriei, cu o populaţie de 730 locuitori3.  

Pentru a asigura reprezentativitatea eşantionului, s-a procedat la 
calcularea acestuia utilizându-se următorii parametri: 

 totalul populaţiei din Zona Urbană Marginalizată 1 şi Zona Urbană 
Marginalizată 2,  

 nivelul de încredere de 95% şi de 
 eroare de +/- 5%. 

Prin urmare, la o populaţie de 1307 locuitori, a rezultat un eşantion 
de 293 de locuitori, criteriul includerii în eşantion fiind acela al domiciliului 
stabil în cartierul studiat sau derularea activităţii profesionale în respectivul 
cartier. 
 
Structura eşantionului 

Pentru definirea structurii eşantionului, am utilizat ca indicatori 
referenţiali, care pot determina sau influenţa opinia respondenţilor, 
următoarele elemente: categoria de vârstă, genul, nivelul de instruire şi veniturile. 

                                                           
3 Cf. Strategiei de dezvoltare locală, elaborată de Asociaţia Grupul de Acţiune Locală, Proiect 
„Strategal – Parteneriat public-privat pentru dezvoltare locală”, cod SMIS 2014+:106636, p. 25. 
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Caracteristicile eşantionului sunt redate în reprezentările grafice de 
mai jos. Astfel, în ce priveşte numărul şi structura respondenţilor în funcţie de 
gen, menţionăm că au participat la studiu 141 bărbaţi şi 154 femei, respectiv 
47,8% bărbaţi şi 52,2% femei, aşa cum este ilustrat în Figura nr. 1. 

 
 
 
               Dacă ne raportăm la structura eşantionului după categoria de vârstă, se 
poate observa că cei mai mulţi dintre respondenţi sunt la vârste mature 
(38,31% din categoria de vârstă 30-49 ani şi 33,56% din categoria de vârstă 
50-69 ani). La studiu au participat şi tineri din categoria de vârstă 20-29 ani 
(12,20%), vârstnici de peste 69 ani (12,20%), dar şi adolescenţi cu vârste 
cuprinse între 15 şi 18 ani (3,73%), după cum indică Figura nr. 2. 
 

 
Studiile absolvite de respondenţi reflectă un nivel de instruire mediu 

şi scăzut. Astfel, cea mai mare pondere o au persoanele care au absolvit studii 

Figura nr. 2. Categorii de vârstă 

Figura nr. 1. Genul respondenţilor 
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medii de nivel inferior şi de nivel superior. Cel mai mare procent este reprezentat 
de cei care au absolvit 10 clase liceale sau cursuri profesionale (27,8%), la 
egalitate cu cei care au finalizat studii liceale şi postliceale (27,8%). Un 
procent semnificativ de respondenţi (16,95%) au absolvit doar cursuri 
gimnaziale, iar 11,86% dintre respondenţi au declarat că nu absolvit niciun 
fel de studii. Pe lângă aceştia, 9,50% respondenţi au urmat câteva clase de 
şcoală generală, fără a le finaliza. Doar 6,10% dintre respondenţi au studii 
superioare. 

 
 
 

După nivelul veniturilor participanţilor la studiu, se poate constata că 
predomină categoria celor cu venit minim (31,53%), urmată de categoria 
celor cu venituri medii (25,42%). Un procent ridicat dintre respondenţi 
înregistrează venituri sub nivelul minim (9,83%) sau nu au deloc venituri 
stabile (30,85%).  Doar 2,37% dintre respondenţi au declarat că au venituri 
peste medie. 

 
 

Figura nr. 3. Nivelul de instruire al respondenţilor 

Figura nr. 4. Nivelul veniturilor 
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Din totalul participanţilor la studiu, majoritatea de 92,20% locuiesc în 
cartierul studiat, iar 7,80% lucrează în Valea Oraşului. Doi dintre participanţi 
locuiesc şi muncesc în acest cartier. 
 

 

 
 

 
Elemente de metodologie a cercetării 
Modalităţi de culegere a datelor din teren 

Pentru realizarea studiului de faţă am avut în vedere asigurarea 
complementarităţii datelor, astfel încât, am procedat la combinarea a două 
metode de cercetare şi anume: metoda chestionarului şi cea a interviului 
sociologic. Au fost întocmite, în acest scop, două instrumente de culegere a 
informaţiilor: chestionarul şi ghidul de interviu. Întrucât subiectul acestui 
articol tratează rezultatele obţinute în urma anchetei pe bază de chestionar, 
vom descrie doar modul în care a aplicată această metodă. 

Chestionarul a fost adresat unui lot de 295 de respondenţi din cartierul 
Valea Oraşului, un cartier vechi şi încărcat de istorie, din municipiul Galaţi. 
Pentru participarea la acest studiu a fost impus un criteriu eliminatoriu: 
respondentul trebuia să locuiască în cartier sau să-şi desfăşoare activitatea 
profesională în zona analizată, aceste condiţii fiind indicii de cunoaştere a 
problematicii cartierului.  

Ancheta pe bază de chestionar a avut drept scop investigarea 
problemelor sociale şi urbanistice pe care le întâmpină locuitorii din Valea 
Oraşului şi explorarea resurselor acestei comunităţi urbane şi a potenţialului 
ei de dezvoltare.  

Formularul pe care l-am aplicat prin metoda administrării asistate de 
operatori, a fost constituit din 15 întrebări, din care trei au fost întrebări de date 
factuale (întrebările 1, 2, 12), unsprezece au fost întrebări de opinie (întrebările 
3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 13, 14) şi una dintre întrebări a fost întrebare de 

Figura nr. 5. Respondenţi care locuiesc şi muncesc în cartier 
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identificare (15). Pentru o mai bună gestionare a răspunsurilor şi pentru 
facilitarea centralizării datelor, am utilizat întrebări închise precodificate 
(întrebările 1, 2, 3, 5, 6, 7, 8, 9, 11, 12, 13) şi precodificate multiplu (întrebarea 
15). Întrebările 4, 10, 14, au fost concepute ca întrebări deschise, pentru a 
aprofunda tematica abordată în întrebările precedente.  

Tematica abordată în cadrul chestionarului a vizat următoarele 
aspecte: 

 Problemele pregnante ale comunităţii analizate  
 Aspecte legate de curăţenia cartierului 
 Relaţiile dintre oamenii din cartier 
 Necesităţi de dezvoltare 
 Potenţialul de dezvoltare al comunităţii 
 Disponibilitatea de a se implica în proiectele de dezvoltare ale 

cartierului 
 Existenţa unor persoane cheie pentru comunitate. 

După proiectare, chestionarul a fost pretestat pe un lot de 10 persoane 
alese din grupul ţintă al studiului, ce aveau reşedinţa în cartierul Valea 
Oraşului. În urma pretestării, nu au fost depistate probleme esenţiale legate 
de conţinut, înţelegere, formă, sau modalităţi de răspuns, iar cele aspectele 
neclare au fost revizuite. 
 
Analiza şi interpretarea datelor  
Cei mai mulţi participanţi la studiu (61, 36%) locuiesc în cartierul Valea 
Oraşului de peste 10 ani, şi de peste 5 ani (19,66%), ceea ce semnifică o bună 
cunoaştere din partea respondenţilor a problematicii acestui cartier, atât din 
punct de vedere urbanistic cât şi social.  
 

 
 
 Figura nr. 6. Perioada de rezidenţă şi /muncă 



148                                                                                                                         Valerica CELMARE 

Analele Universităţii Dunărea de Jos din Galaţi, Fasc. XX, Sociologie, nr. 17, 2022, pp. 141-156. 

Acest lucru s-ar putea interpreta şi printr-un ataşament al locuitorilor 
faţă de cartier, după cum reiese din răspunsurile la întrebarea 10: Ce vă place 
în acest cartier?, care au subliniat ataşamentul faţă de locurile natale şi ale 
copilăriei: aici m-am născut, aici locuiesc de mic, aici am copilărit, zona 
rezidenţială de case : faptul că locuiesc la casă, îmi place zona caselor, este aer 
curat, poti iesi in curte, nu sunt cladiri inalte, liniştea, curăţenia şi independenţa, 
mă simt bine la curte, este spaţios, relaţiile cu vecinii: vecinătatea, comunicarea cu 
vecinii, mă inteleg cu oamenii din cartier, dar şi apropierea de familie: aici este 
familia, situarea cartierului într-o zonă centrală, importantă şi de promenadă: 
faptul că este Faleza aproape, faptul că este Dunărea aproape, Cartierul este aproape 
de Faleză, apropierea de unele obiective cheie: că este spital in apropiere, 
locomotiva din Gară, sunt prezente instituţii de învăţământ, apropierea de istorie: 
e un cartier vechi al oraşului, inerţia: obişnuinţa, aici m-am obişnuit. 
 
Aspecte urbanistice 

Pentru o privire de ansamblu asupra problemelor urbanistice şi 
sociale ale cartierului am adresat întrebarea nr. 3: Care credeţi că sunt 
principalele 3 probleme din acest cartier. După cum reiese din tabelul de mai 
jos, 134 de răspunsuri au vizat inundaţiile frecvente (cu 45% dintre 
respondenţi care au ales acest răspuns), 124 de răspunsuri vizează lipsa 
spaţiilor verzi (cu 42% respondenţi care au menţionat acest răspuns), 109 
răspunsuri au vizat lipsa spaţiilor de joacă pentru copii şi 105 au vizat 
neasfaltarea străzilor. Au mai fost menţionate probleme legate de 
infracţionalitatea ridicată (67 răspunsuri), poluarea apei/aerului/solului (63 
răspunsuri) şi siguranţa pe stradă (62 răspunsuri). La varianta de răspuns 
Altele. Precizaţi, au fost menţionate: prezenţa câinilor comunitari, prezenţa 
gunoaielor pe străzi, lipsa containerelor şi a coşurilor pentru gunoi, rata mare de 
abandon scolar, lipsa unor programe/cursuri de formare profesionala a adultilor pe 
o perioada scurta de timp care sa se desfasoare in cartier, deteriorarea faţadelor 
blocurilor, absenţa magazinelor, a rampelor de acces a persoanelor cu dizabilităţi. 
 
Care credeti ca sunt principalele 3 probleme din acest cartier? 

 Responses Percent of 
Cases N Percent 

P
ro

b
le

m
e 

ca
rt

ie
ra

 

Poluarea apei/aerului/solului 63 7,1% 21,4% 

Accesul la utilitati (apa potabila, gaze, 
canalizare) 

30 3,4% 10,2% 

Inundatiile frecvente 134 15,1% 45,4% 

Neasfaltarea strazilor 105 11,8% 35,6% 

Lipsa spatiilor verzi 124 14,0% 42,0% 

Siguranta pe strada 62 7,0% 21,0% 

Traficul Intens 45 5,1% 15,3% 

Afectarea infrastructurii cladirilor 31 3,5% 10,5% 

Insuficienta mijloacelor de transport in 
comun 

26 2,9% 8,8% 
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Iluminatul stradal 18 2,0% 6,1% 

Insuficienta locurilor de parcare 32 3,6% 10,8% 

Lipsa spatiilor de joaca pentru copii 109 12,3% 36,9% 

Infractionalitate ridicata 67 7,5% 22,7% 

Absenta institutiilor de invatamant in 
apropiere 

18 2,0% 6,1% 

Altele. Precizati 21 2,4% 7,1% 

Nu stiu 3 0,3% 1,0% 

Total 888 100,0% 301,0% 

a. Dichotomy group tabulated at value 1. 

 
Soluţiile pe care le întrevăd locuitorii la aceste probleme generale ale 

cartierului în care locuiesc sau muncesc sunt analizate prin întrebarea nr. 4, 
Ce soluţii vedeţi la problemele identificate? au reieşit următoarele răspunsuri: 
Supraveghearea video a tomberoanelor de gunoi pentru mentinerea curateniei, 
Patrularea politiei pe strada. Lucrarea mai rapida a asfaltarilor si cu responsabilitate, 
Cainii sa fie tinuti in curte, nu pe strazi, Asfaltarea strazii Grivitei (cea cu piatra 
cubica), toata lumea isi strica masina, Sa fie trasi la raspundere cei care au declarat 
strada Grivitei asfaltata si defapt ea nu este lucrata. Reducerea poluarii din cauza 
fabricii de ulei, O parcare supraetajata, locuri de parcare la spital, Implicare din 
partea autoritatilor, asfaltarea strazilor deoarece oamenii isi strica masinile; ridicarea 
gunoiului mai des pentru ca miroase, Asigurarea sigurantei pe strada, mai ales in 
randul copiilor si a fetelor care risca sa fie prinse in prostitutie; asigurarea unor 
locuri de munca pentru combaterea saraciei si a traficului de droguri, O parcare 
supraetajata, locuri de parcare la spital, Renovarea blocurilor, Amenajarea locurilor 
de joaca pentru copii, Amenajare spatii verzi, Desfundarea canalizarilor mai des, 
Plantare de pomi, amenajarea unui parc, Racordare la gaze, mai multe autobuze in 
zona, mai multe cosuri stradale, un spatiu pentru copii in aer liber, Amplasare rampe 
de acces pentru persoanele cu dizabilitati. 

Dintre aspectele urbanistice analizate, gradul de curăţenie al cartierului 
a fost investigat prin întrebarea nr. 5: În ce măsură sunteţi mulţumit de gradul 
de curăţenie al cartierului? După cum se observă din graficul de mai jos, gradul 
de mulţumire faţă de curăţenia zonei este repartizat în mod aproximativ egal 
între cei nemulţumiţi şi cei mulţumiţi de acest aspect, cu o înclinare spre cei 
nemulţumiţi, care sunt mai bine reprezentaţi procentual (36,27% 
nemulţumiţi şi 20,34% foarte nemulţumiţi, faţă de 36,95% mulţumiţi şi 6,44% 
foarte mulţumiţi). 
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Şi din întrebarea nr. 10 Ce vă place în acest cartier? au reieşit câteva 
răspunsuri calitative legate de aspectul curăţeniei: nu-mi place nimic, este 
mizerie. 

Această repartizare bipolară a gradului de mulţumire faţă de 
aspectul curăţeniei poate fi legată de situaţia existentă în proximitatea 
locuinţei respondenţilor (de gradul de curăţenie al străzii pe care locuieşte 
respondentul), deorece, din observaţiile de teren s-a putut constata că 
situaţia variază de la o stradă la alta, şi de la o zonă sau alta a cartierului. 
Există străzi unde sunt depozitate deşeuri în mod abuziv şi străzi curate, 
unde nu există problema depozitării deşeurilor. 

Prin răspunsurile la întrebarea nr. 6, Care credeţi că este principala cauză 
a curăţeniei slabe din cartier?, participanţii au identificat, în majoritate de 
cazuri (57,08%), lipsa de educaţie a unor cetăţeni, ca fiind cauza majoră a 
lipsei de curăţenie din cartier, dar sunt menţionate şi insuficienţa 
containerelor şi a pubelelor pe străzi (18,14%) sau chiar lipsa serviciilor de 
salubritate în anumite zone (19,91%). În timpul anchetei de teren, operatorii 
noştri au resimţit, de asemenea, lipsa de amplasare a pubelelor pe străzi. 
 

Figura nr. 7. Satisfacţia respondenţilor faţă de curăţenia din cartier 
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Dintre măsurile cel mai des menţionate de respondenţi, pentru 
ecologizarea cartierului, amplasarea de containere selective, cu 201 răspunsuri 
este, de departe, cea mai potrivită măsură, din perspectiva cetăţenilor din 
cartier. Supravegherea zonelor expuse la depunerea ilegala a deseurilor (180 de 
răspunsuri), ar fi următoarea măsură necesară pentru menţinerea curăţeniei. 
Organizarea unor campanii periodice de curăţare a cartierului (123 răspunsuri) este 
cea de-a treia măsură potrivită acestui cartier. Rezultatele detaliate la această 
întrebare se pot observa în tabelul ce urmează: 

 
Ce masuri credeti ca ar trebui luate pentru ecologizarea cartierului? 

 Responses Percent of Cases 

N Percent 

M
a

su
ri

 e
co

lo
g

iz
a

re
a  

Imprejmuirea proprietatilor 60 8,8% 20,5% 

Supravegherea zonelor 
expuse la depunerea ilegala a 
deseurilor 

180 26,3% 61,6% 

Amplasarea de containere 
selective 

201 29,3% 68,8% 

Instalarea unor toalete 
ecologice 

106 15,5% 36,3% 

Organizarea unor campanii 
periodice de curatare a 
cartierului 

123 18,0% 42,1% 

Altele. Mentionati 15 2,2% 5,1% 

Total 685 100,0% 234,6% 

a. Dichotomy group tabulated at value 1. 

Figura nr. 8. Opinia respondenţilor faţă de cauzele curăţeniei deficitare din cartier 
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Petrecerea timpului liber 
             Modul de petrecere a timpului liber este un indicator al calităţii vieţii 
persoanelor. Într-o comunitate periferică şi marginalizată, aşa cum este 
cartierul Valea Oraşului, calitatea vieţii cetăţenilor este, în general scăzută, iar 
modul de petrecere a timpului liber este determinat de specificul cultural de 
mahala tradiţională a cartierului. Există două tendinţe pentru petrecerea 
timpului liber în cartier: strada, ca mod de petrecere a tuturor activităţilor de 
timp liber sau izolarea în locuinţa proprie, în zonele cu case particulare.  
              În ce priveşte opinia cetăţenilor despre ceea ce cred ei că ar fi util să se 
amenajeze în cartier pentru petrecerea timpului liber, se poate observa din 
tabelul de mai jos că cele mai multe răspunsuri (211) au optat pentru un parc şi 
pentru un loc de joacă în aer liber (169). Foarte mulţi cetăţeni au motivat că 
există doar un singur loc de joacă în cartier (pe Faleză), iar în zonă sunt foarte 
mulţi copii.  
 
Ce credeti ca ar fi util să se amenajeze pentru petrecerea timpului liber? 

 Responses Percent of Cases 

N Percent 

a
m

en
aj

ar
i 

ti
m

p
 

li
b

er
a  

Parc 211 33,9% 72,8% 

Loc de joaca in aer liber 169 27,1% 58,3% 

Teren/Spatii pentru practicarea 
sporturilor 

121 19,4% 41,7% 

Spatii de petrecere a timpului liber pentru 
seniori 

111 17,8% 38,3% 

Altele. Mentionati 11 1,8% 3,8% 

Total 623 100,0% 214,8% 

a. Dichotomy group tabulated at value 1. 

 
              Participanţii au menţionat, cu un număr mare de răspunsuri şi 
variantele: teren/spaţii pentru practicarea sporturilor (121 răspunsuri) sau spaţiile 
de petrecere a timpului liber pentru seniori (111) răspunsuri. La varianta Altele. 
Precizaţi nu au mai fost menţionate alte propuneri, dar s-a afirmat de câţiva 
cetăţeni că nu există loc pentru amenajarea unui parc, sau că nu se va face nimic, 
deoarece este un cartier sărac. Aceste afirmaţii au reper în realitatea zonei, 
deoarece mare parte din cartier este dispus de-a lungul unor străzi sinuoase, 
cu case adunate, cu şosele circulate şi trotuare înguste. 
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Relaţiile interumane 
            În ce priveşte relaţiile interumane, ele sunt descrise ca fiind, în general, 
relaţii de bună vecinătate, bazate pe înţelegere şi respect (212 răspunsuri), după cum 
se poate vedea şi din tabelul de mai jos. Spiritul de solidaritate nu este un punct 
forte pentru relaţiile din cartier, varianta de răspuns oamenii se sprijină şi se ajută 
reciproc fiind menţionată de 30 de ori. Nici conflictele nu sunt percepute ca 
fiind specifice zonei analizate (doar 24 de răspunsuri care vizează existenţa 
unor conflicte interumane) şi cu atât mai puţin conflictele interetnice (doar 12 
menţiuni privind acest tip de conflicte). Cei care au ales varianta de răspuns 
Altele. Menţionaţi au afirmat că oamenii se ignoră între ei, că nu există relaţii între 
vecini, fiecare ocupându-se exclusiv de viaţa proprie, fără să interacţioneze 
prea mult cu vecinii din cartier: fiecare cu treaba lui. 
 
Cum ati descrie relatiile dintre oameni, in cartier? 
 Frequency Percent Valid 

Percent 
Cumulative 
Percent 

Valid 

Relatii de buna vecinatate, bazate 
pe intelegere si respect 

212 71,9 71,9 71,9 

Oamenii se sprijina si se ajuta 
reciproc la nevoie 

30 10,2 10,2 82,0 

Intre oamenii din cartier exista 
relatii conflictuale 

24 8,1 8,1 90,2 

In cartier exista conflicte 
interetnice 

12 4,1 4,1 94,2 

Altele. Mentionati 17 5,8 5,8 100,0 

Total 295 100,0 100,0  

 
Implicarea în programele comunitare 

Gradul de implicare al localnicilor în acţiunile comunitare este 
scăzut, după cum se vede şi din graficul ce urmează. Doar 22,03% dintre 
respondenţi au declarat că au mai fost implicaţi în programe pentru interesul 
comunităţii, ceilalţi participanţi (77,97%) declarând că nu au fost implicaţi 
niciodată în astfel de activităţi. Acest fapt, cumulat şi cu opinia exprimată la 
întrebarea nr. 11. Cine credeţi că ar trebui să se implice pentru dezvoltarea 
cartierului?, unde majoritatea respondenţilor (91,9%) au opinat că Autorităţile 
Locale_Primăria oraşului/Consiliul Judeţean ar trebui să se implice pentru 
dezvoltarea cartierului, în timp ce au neglijat responsabilitatea celorlalţi 
factori locali (câte 9, respectiv câte 2 respondenţi care au ales celelalte 
variante), ne indică şi un grad scăzut de conştientizare a responsabilităţii faţă 
de comunitatea proprie. Acest lucru ar putea fi interpretat printr-o conştiinţă 
scăzută a apartenenţei comunitare (neasumarea identităţii cu zona de 
rezidenţă, lipsa conceptului de „noi”, lipsa activităţilor împreună şi 
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neputinţa pe care o trăieşte omul simplu aflat în faţa unor probleme aparent 
de nerezolvat, fără să bănuiască puterea pe care ar avea-o dacă s-ar uni cu 
cei care au interese similare), sau printr-o mentalitate tributară centralizării 
administrative care a dominat în perioada comunistă, dar şi printr-o 
atitudine pasivă faţă de comunitate şi revendicativă faţă de autorităţile 
statale, pe care o au, în general, grupurile vulnerabile. 
 

 
 
 
 
Cine credeti ca ar trebui sa se implice pentru dezvoltarea cartierului? 

 Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 

Autoritatile locale_Primaria 
orasului/Consiliul Judetean 

271 91,9 91,9 91,9 

Diverse 
ONGuri_asociatii/fundatii 

9 3,1 3,1 94,9 

fiecare locuitor al cartierului 9 3,1 3,1 98,0 

asociatiile de locatari 2 ,7 ,7 98,6 

Altele. Mentionati 2 ,7 ,7 99,3 

Nu stiu 2 ,7 ,7 100,0 

Total 295 100,0 100,0  

 
Răspunsurile la întrebarea 13. La care din următoarele activităţi aţi dori 

să fiţi implicat?, scot în evidenţă o disponibilitate mare a localnicilor de a se 
implica, pe viitor, în acţiuni pentru interesul comunităţii, cele mai multe 
răspunsuri înregistrându-le campaniile de informare a cetăţenilor (124 
răspunsuri), activităţile de curăţenie în cartier (102 răspunsuri) şi într-o 
proporţie relativ egală amenajarea spaţiilor verzi (88 răspunsuri), campaniile de 
colectare a deşeurilor din cartier (79 răspunsuri) şi campaniile de într-ajutorare (64 
răspunsuri). Această disponibilitate ridicată a cetăţenilor ne face să 
conchidem că în comunitatea din Valea Oraşului ar fi nevoie de un spirit 
mobilizator, care să unească oamenii şi resursele comunitare pentru a 
conlucra în favoarea interesului lor comun. Un număr destul de ridicat de 

Figura nr. 9. Implicarea respondenţilor în acţiuni comunitare 
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răspunsuri (83) a înregistrat şi varianta Nu as dori sa fiu implicat in niciun fel 
de activitate.  

 
La care din urmatoarele activitati ati dori sa fiti implicat? 

 Responses Percent of Cases 

N Percent 

Disponibilitate 
implicarea 

Curatenie in cartier 102 18,5% 36,4% 

Amenajarea spatiilor verzi 88 16,0% 31,4% 

Campanii de colectare a 
deseurilor din cartier 

79 14,3% 28,2% 

Campanii de informare a 
cetatenilor 

124 22,5% 44,3% 

Campanii de intr-ajutorare 64 11,6% 22,9% 

Altele. Mentionati 11 2,0% 3,9% 

Nu as dori sa fiu implicat in 
niciun fel de activitate 

83 15,1% 29,6% 

Total 551 100,0% 196,8% 

a. Dichotomy group tabulated at value 1. 

  
În urma celor constatate, propunem următoarele recomandări: 
Reconsiderarea şi reafirmarea cartierului ca zonă centrală o oraşului prin: 

 Revitalizarea unor obiective urbane (transformarea Pieţei Moruzi fie 
într-o piaţă protejată istoric, fie într-o piaţetă modernă, pentru 
agrement, promenadă şi scop comercial. 

 Pavarea unor străzi pentru promenadă. 
 Deschiderea unui parc pentru recreere care să conţină locuri de joacă 

pentru copii şi spaţii de socializare pentru vârstnici dar şi pentru 
toate categoriile de vârstă. 

 Protejarea unor clădiri istorice şi destinarea lor pentru utilitate 
publică. 

 Revitalizarea economică a cartierului prin încurajarea iniţiativei 
private în cartier şi prin deschiderea unor linii de finanţare destinate 
micilor întreprinderi. 

 Crearea unui centru de informare şi învăţare pentru copiii din cartier 
care nu au cum să-şi desfăşoare activitatea de învăţare în spaţiul 
domestic (eventual o extensie a Bibliotecii V. A. Urechia). 

 Derularea unor programe educative pentru întreaga populaţie din 
cartier, cu privire la: 

o prevenirea absenteismului şi a abandonului şcolar prin 
înţelegerea necesităţii pregătirii şcolare, combaterea violenţei 
domestice, educaţie pentru sănătate, educaţie pentru ecologie 
şi menţinerea curăţeniei în spaţiile publice. 

 Oferirea  de servicii de consiliere psihologică pentru copiii din cartier 
(deoarece aceştia sunt expuşi violenţei de toate genurile şi se 
vulnerabilizează prin lipsa perspectivei de realizare. 
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 Prevenirea depozitării ilegale a deşeurilor prin instalarea de pubele 
pe străzi, instalarea unor module de depozitare selectivă a deşeurilor, 
îngrădirea locurilor virane, a spaţiilor rezidenţiale şi introducerea de 
cartele individuale şi camere de luat vederi. 

 Creşterea gradului de siguranţă în cartier prin înfiinţarea unui post 
de poliţie sau prin întărirea echipelor de supraveghere a liniştii şi 
ordinii publice din cartier, precum şi prin instruirea specială a acestor 
echipe. 

 Crearea unei extensii a instituţiei de învăţământ din cartier pentru 
clasele  I-IV, astfel încât, copiii care locuiesc mai departe de şcoală să 
poată ajunge mai uşor la cursuri. O alternativă la această propunere 
ar fi introducerea unui autobuz şcolar care să transporte aceşti copii 
(această variantă ar fi utilă nu numai copiilor care locuiesc departe, 
dar şi celorlalţi copii, mai ales că s-a precizat de către respondenţi că 
părinţii fac eforturi pentru a-şi însoţi copiii către şcoală, în scopul de 
a-i proteja de eventualele agresiuni). 

 Extinderea spaţiilor ambulatorii şi de urgenţă ale serviciilor de 
sănătate. 

 Dezvoltarea portului şi a flotei de agrement pe Dunăre. 
 Reducerea poluării prin investiţii în echipamente moderne de filtrare 

a noxelor. 
 Investiţii pentru un sistem de pompare a apei eficient, astfel încât 

riscul inundării să fie eliminat. 
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